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Під час розслідування злочинів правоохоронни­
ми органами та подальшим розглядом кримі­
нальних справ у суді часто виникає необхідність 
вирішення питань, які потребують використан­
ня спеціальних знань із різних галузей, адже 
одна людина зазвичай не може мати необхідні 
знання та навички. У таких ситуаціях учасни­
ки кримінального провадження призначають 
комплексні судові експертизи. Однією з осо­
бливостей цього виду експертиз є те, що вона 
зазвичай потребує залучення кількох експертів 
різних спеціальностей.

Можливості комплексної судової експерти­
зи є досить широкими, це надійне джерело до­
казів під час доведення вини підозрюваного та 
обвинуваченого або визнання його невинним.

Незважаючи на те, що на законодавчому 
рівні поняття «комплексна експертиза» відсутнє 
(в Цивільному процесуальному кодексі України 
та Кодексі України про адміністративні правопо­
рушення зазначено, що такий різновид експер­
тизи існує, але вони не містять її визначення), 
науковці та практики (зокрема, А. І. Лозовий, 
Е. Б. Сімакова­Єфремян) наполягають на тому, 
що необхідно доповнити Закон України «Про 
судову експертизу», Кримінальний процесуаль­
ний кодекс України та інші нормативно­правові 
акти таким абзацом: «Комплексна експертиза 

проводиться у випадках, коли для вирішення 
питання потрібні спеціальні знання в різних га­
лузях науки, техніки, мистецтва тощо або в різ­
них напрямках однієї галузі знань; комплексна 
експертиза може бути доручена як комісії екс­
пертів, так і одному експерту, який володіє 
знаннями в різних галузях, що необхідні для ви­
рішення питання. Комісія експертів проводить 
дослідження, виходячи з компетенції кожного із 
її членів, про що зазначається у висновку, і фор­
мулює загальний висновок» [1, с. 197].  

На тому, що комплексну експертизу можна 
здійснювати в таких формах: 1) одним експер­
том, який має спеціальні знання в декількох га­
лузях і використовує їх під час проведення екс­
пертизи; 2) кількома експертами, кожен із яких 
представляє одну з галузей знання, також напо­
лягають інші науковці [2, с. 384].

Отже, комплексну експертизу призначають 
за необхідності одночасного застосування спе­
ціальних знань кількох різних сфер науки, мис­
тецтва, техніки або ремесла і взаємодії кількох 
експертів різних спеціальностей та їх індивіду­
альних компетенцій [2, с. 384].

Головним завданням огляду місця події 
є пошук слідів злочинця, за якими можна визна­
чити особу та механізм скоєння злочину. Під 
час роботи з об’єктами, які визнають речовими 
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доказами, необхідно, що їх своєчасно вилучили, 
забезпечити міри запобігання їх псуванню, втра­
ти слідової інформації та якнайшвидше доста­
вити їх до експертної установи для проведення 
комплексу ідентифікаційних експертних дослі­
джень.

Досвід та аналіз роботи свідчить, що найе­
фективнішим є комплексний огляд речових до­
казів експертами з подальшим їх дослідженням. 
З цією метою застосовують методи, які відпо­
відають таким вимогам: наукова вірогідність, 
використання доступних приладів і реагентів, 
стабільність результатів, документальність і на­
очність отриманих даних [3, с.115].

Під час огляду наданих на дослідження 
об’єктів необхідно не лише запобігати знищен­
ню слідів, що можна виявити і які можуть на­
лежати злочинцю, а й тому, що самі експерти 
можуть залишити свої мікросліди (волосся, во­
локна одягу, виділення з носу і рота). Для цього 
необхідно використовувати спеціальні засоби 
індивідуального захисту (халати, гумові рукави­
чки, маски тощо).

Під час комплексного дослідження об’єктів 
першочергово слід застосовувати методи, які 
не руйнують сліди для подальшого досліджен­
ня експертами інших спеціальностей. У першу 
чергу необхідно застосовувати візуальний ог­
ляд об’єктів під різними кутами зору з викорис­
танням криміналістичної лупи у розсіяному та 
направленому світлі. Далі слід використовува­
ти фізичні методи, які ґрунтуються на обробці 
об’єктів­слідоносіїв дактилоскопічними порош­
ками, внаслідок чого відбувається адгезія поро­
шків зі слідами рук [4].

Використовуючи фізико­хімічні методи, 
слід звертати увагу на те, що, наприклад, ціано­
акриловий метод можливо використати на ба­
гатьох різнокольорових поверхнях, після чого 
виявлені сліди можна контрастувати за допомо­
гою порошків або барвників. Але застосувати 
його неможливим, якщо необхідно подальше 
відібрання зразків біологічного походження або 
об’єкти неможливо піддавати впливу високих 

температур та вологості. Застосування чоти­
риокису рутенію не перешкоджає подальшому 
проведенню молекулярно­генетичних експер­
тиз, але обмежено кольором слідосприймаль­
ної поверхні (на темних поверхнях його засто­
сування є недоцільним).

У випадку призначення ДНК­експертизи за­
стосування хімічних методів взагалі неможли­
ве адже реагенти зазвичай містять розчинники 
(спирт, ацетон, петролейний ефір тощо), після 
яких відібрання зразків біологічного походжен­
ня неможливе.

Тому під час комплексного дослідження 
необхідно запобігати можливості знищення слі­
дів злочинця на об’єкті та привнесення мікрослі­
дів від учасників огляду, можливість виявлення 
ДНК­профілю можливе лише у разі використан­
ня форсункової сажі, окису цинку та розчину чо­
тириокису рутенію, що обмежені матеріалами, 
з яких виготовлені об’єкти­слідоносії, та їх ко­
льором.
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